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N I E D E R S C H R I F T 
Nr. 10/2023 

 

über die öffentliche Sitzung des Gemeinderats der 
 

Gemeinde Gutach im Breisgau am 28. November 2023 
 

im Bürgersaal in Bleibach, Bahnhofstr.1 
 

Beginn: 19:00 Uhr 

Ende: 20:05 Uhr 

 
Anwesend: 
1. Vorsitzender BM Rötzer 
 

2. Gemeinderäte Christine Kaltenbach, Nicole Rieser, Barbara 
Schuler, Clemens Elsner, Beate Roser, Stefan Weis, 
Annette Linder, Hansjörg Weis, Maria Wernet, 
Reinhard Hamann, Jochen Bockstahler, Jan Hug 

  

Beamte, Angestellte, usw. Jörg Barth, Anna Welle, Niklas Wiese, Wencke Heß 

 Anna Welle als Protokollführerin 

Es fehlen entschuldigt: Robert Stiefvater 

 

Es fehlen unentschuldigt:   

Der Gemeinderat ist beschlussfähig.  
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Tagesordnung 
 
 
1.  Fragen zu Gemeindeangelegenheiten (Frageviertelstunde) 
 
2. Bekanntgaben 
 
3. Elztal & Simonswäldertal Tourismus GmbH & Co. KG: Wirtschaftsplan 2024 
 Vorlage: 2023/153 
 
4. Neubau eines Speisesaals an die Grundschule Zweitälerland: Vergabe Elektroarbeiten 
 Vorlage: 2023/155 
 
5. Umwandlung der RG-Gruppe in eine VÖ-Gruppe Kath. Kindergarten St. Michael  
 Vorlage: 2023/150 
 
6. Hangsicherung Landstraße Gutach 
 Vorlage: 2023/154 
 
7.  Anfragen aus dem Gemeinderat 
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Bürgermeister Rötzer eröffnet um 19:00 Uhr die öffentliche Sitzung. Er stellt fest, dass die 
Sitzungsunterlagen rechtzeitig zugegangen sind und gegen die Tagesordnung keine Einwände 
bestehen. 
 
 
1.  Fragen zu Gemeindeangelegenheiten (Frageviertelstunde) 
 
 Herr Knapp, Anwohner der Landstraße in Gutach meldet sich bezüglich der problematischen 

Hangsicherung in diesem Bereich. Der aktuelle Zustand sei sehr gefährlich. Außerdem sei die 
Straße auf Hangseite stark beschädigt, sodass große Fahrzeuge neben der Straße fahren 
würden. Aus diesem Grund würde das Wasser auch nicht richtig abfließen, sondern neben 
der Straße hangabwärts ablaufen. 

 Herr Rötzer gibt daraufhin zu, dass die Hangsicherung in dem Bereich ein Problem sei. Ihm 
sei auch bekannt, dass die Straße stark beschädigt sei. Er werde sich darum kümmern. 

  
  
2. Bekanntgaben 
  
 Herr Rötzer gibt bekannt, dass die für diese Woche geplante Sanierung der Talstraße im 

Siegelau aufgrund der Witterung verschoben werden müsste. Die Vollsperrung erfolge aus 
diesem Grund erst später. 

 Außerdem berichtet er, dass der Abbruch der Eulenwaldbrücke am 29.11.2023 beginnen 
würde. Diese Maßnahme sollte bis Mai 2024 beendet werden. Mit dem Waldkindergarten 
Eulennest sei die Verwaltung in Kontakt. 

 Herr Rötzer sagt, dass die Umstellung der Straßenlaternen auf LED erfolgt sei. 
  

Frau Welle berichtet, dass die Quote zur Flüchtlingsaufnahme vom Landratsamt erneut 
angehoben wurde. Die Gemeinde müsste bis zum Jahresende nun noch vier ukrainische 
Geflüchtete und 16 Asylsuchende aufnehmen. Der Gemeinde seien zwei Wohnungen zur 
Miete angeboten worden. In beiden Wohnungen müssten allerdings noch Arbeiten 
durchgeführt werden, sodass diese nicht sofort zur Verfügung stehen würden. Damit das 
neu erworbene Haus in der Simonswälder Straße 54 so schnell wie möglich bezogen werden 
könnte, sei ein Aufruf zur Spende von Möbel im Mitteilungsblatt und auf der Homepage 
erfolgt. Mitte Dezember sollten insgesamt 13 ukrainische Geflüchtete aus der Grundschule 
Bleibach in das neue Haus umziehen. Die beiden freiwerdenden Zimmer in der Grundschule 
sollten dann mit jeweils 8 Asylsuchenden belegt werden, sodass diese Quote erfüllt werden 
könnte. 
Herr Rötzer ergänzt, dass die Unterbringung von Geflüchteten auch im nächsten Jahr eine 
schwierige Aufgabe bleiben würde. Er betont, dass beide Mieter der Simonswälder Straße 
54 eigenständig eine neue Wohnung gefunden hätten und bereits ausgezogen seien. 

 
 Herr Rötzer berichtet, dass es im Jahr 2022 insgesamt 48 Geburten in Gutach gegeben 

hätte. Für jedes Kind sei ein Baum gekauft worden, der am 16.12.2023 mit den Eltern 
eingepflanzt werden sollte. 

 
 Herr Rötzer berichtet außerdem, dass am 07.12.2023 um 19 Uhr eine 

Einwohnerversammlung in der Halle Bleibach stattfinden werde. 
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3. Elztal & Simonswäldertal Tourismus GmbH & Co. KG: Wirtschaftsplan 2024 
 Vorlage: 2023/153 
 
 Herr Müller erläutert den Wirtschafts- und Finanzplan der Elztal & Simonswäldertal 

Tourismus GmbH & Co. KG. Dieser sehe für das Wirtschaftsjahr 2024 ein Gesamtbudget in 
Höhe von 635.000,00 € vor. Dies stelle im Vergleich zum Vorjahr eine Erhöhung um 3.000 € 
dar, welche hauptsächlich auf gestiegene Personalkosten zurückzuführen sei. Für die 
Gemeinde Gutach im Breisgau ergebe sich ein Leistungsverrechnungsanteil von 30.305,41 €. 

 
 Der Gemeinderat beschließt einstimmig den Wirtschaftsplan 2024 für die Elztal & 

Simonswäldertal Tourismus GmbH & Co. KG. 
 
 
4. Neubau eines Speisesaals an die Grundschule Zweitälerland: Vergabe Elektroarbeiten 
 Vorlage: 2023/155 
 
 Herr Rötzer führt aus, dass auf die Ausschreibung der Elektroarbeiten für den Neubau des 

Speisesaals lediglich ein Angebot eingegangen sei. In der Kostenberechnung sei für die 
Elektroarbeiten ein Ansatz von 20.000 € eingestellt, das Angebot der Firma Billharz sei nun 
mit 70.353,10 € deutlich teurer. Der Grund für diese deutlich erhöhten Kosten sei, dass der 
Kostenberechnung keine konkrete Planung zugrunde gelegen hätte. 

 Herr Rötzer sagt, dass man bei den Elektroarbeiten nur die notwendigsten Dinge eingeplant 
hätte. 

 Frau Schuler sagt, dass sie es nicht nachvollziehen könnte, wie ein beauftragtes 
Architekturbüro diese Arbeiten mit 20.000 € einplanen könnte, diese nun aber deutlich 
mehr kosten würden. 

 Herr Rötzer erklärt, dass diese Kosten nur geschätzt wurden und nicht wirklich geplant 
gewesen seien. 

 Frau Kaltenbach stimmt den Aussagen von Frau Schuler vollumfänglich zu. Sie wünsche sich 
ein Statement des Architekten. 

 Herr Rötzer antwortet, dass er den Architekten in die Dezembersitzung eingeladen hätte. 
 Herr Hamann sagt, dass er auf die Angebote für die Heizungs- und Sanitärarbeiten gespannt 

sei. Er wolle nochmals anmerken, dass neben einem Architekten auch verschiedene 
Fachplaner beauftragt werden müssten. Diese könnten dann eine realistische 
Kostenberechnung erstellen. 

 Frau Linder ist der Meinung, dass man sich auf einen Architekten grundsätzlich verlassen 
müsste. Sie wünsche sich auch ein Statement des Architekten im Gemeinderat. 

 Herr S. Weis beantragt daraufhin die Absetzung des Tagesordnungspunktes auf die nächste 
Sitzung. 

 Herr Rötzer betont, dass die Arbeiten nicht günstiger würden und man wertvolle Zeit 
verlieren würde. 

 Herr Hamann meint, dass man das Vorhaben zum jetzigen Zeitpunkt nicht mehr stoppen 
könne.  

 Der Antrag wird mehrheitlich abgelehnt, eine Person enthält sich, ein Gemeinderat stimmt 
dafür. 

  
 Der Gemeinderat beschließt mehrheitlich, die Elektroarbeiten zum vorliegenden 

Angebotspreis an die Firma Billharz zu vergeben, eine Gemeinderätin enthält sich. 
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5. Umwandlung der RG-Gruppe in eine VÖ-Gruppe Kath. Kindergarten St. Michael  
 Vorlage: 2023/150 
 
 Herr Barth führt aus, dass beim Kindergarten St. Michael bereits seit längerem ein erhöhter 

Bedarf an einer verlängerten Öffnungszeit für Kinder über 3 Jahren bestehen würde. Die 
Regelgruppe „Bärengruppe“ sollte in eine VÖ-Gruppe umgewandelt werden. Bei dieser 
Änderung sei eine Änderung der Betriebserlaubnis zu beantragen. Die Umsetzung der 
Änderung könnte nur vorbehaltlich der Personalrekrutierung erfolgen. Die Umwandlung 
würde einen um ca. 30 % erhöhten Personalbedarf verursachen, welcher mit 20.000 € im 
Haushalt veranschlagt würde. 

 Herr Hamann möchte wissen, ob diese Planungen mit den Erzieherinnen abgesprochen 
seien. 

 Herr Barth antwortet, dass das Personal des Kindergartens einverstanden sei. 
 Frau Schuler fragt, ab wann diese Änderungen umgesetzt werden sollten. 
 Herr Barth sagt, dass dies nach der Genehmigung des Haushaltsplanes umgesetzt werden 

sollte. 
 Frau Schuler möchte wissen, ob man diese Regelgruppen komplett einstellen könnte. Die 

Mittagspause von 2 Stunden sei nicht sinnvoll. 
 Frau Rieser erklärt, dass die Regelgruppe preislich günstiger sei als die VÖ-Gruppe. 
  

Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Umwandlung der RG-Gruppe in eine VÖ-Gruppe 
im Kath. Kindergarten St. Michael. 

 
 
6. Hangsicherung Landstraße Gutach 
 Vorlage: 2023/154 
 

Herr Rötzer sagt, dass die Firma Alpina für die Hangsicherung in diesem Bereich zuständig 
sei. Diese Firma sei allerdings derzeit sehr eingespannt. Die Verwaltung warte deshalb noch 
auf Angebote anderer Firmen. Aus diesem Grund seien nun provisorische Schutzwände 
aufgestellt worden. Sollte ein Angebot eingehen, würde Herr Rötzer dieses annehmen und 
erst im Nachgang in den Gemeinderat einbringen. 
Frau Roser fragt nach, ob es Neuigkeiten bzgl. des bröckelnden Materials der Hangsicherung 
im Siegelau geben würde.  
Herr Rötzer sagt, dass die Firma der Meinung sei, es würde kein Mangel vorliegen. 
 
 

7. Anfragen aus dem Gemeinderat 
 
 Frau Schuler möchte wissen, ob der Bleibacher Narrenbrunnen die ganze Nacht beleuchtet 

werden müsste. 
 Herr Rötzer erklärt, dass er dies prüfen werde. 
 
 Frau Kaltenbach möchte wissen, ob die Gemeinde im Falle eines Hochwassers im Siegelau 

haften würde. Der Mußbach sei stark zugewachsen, Wasser sei bereits übergelaufen. 
 Herr Rötzer sagt, dass der Bauhof bereits informiert sei, allerdings noch nicht dazu 

gekommen sei den Bach freizuschneiden.  
 
  
 BM Rötzer schließt die öffentliche Sitzung um 20:05 Uhr. 
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Vorsitzender, Datum:     Gemeinderat, Datum: 

 

 ..........................................    ................................... 

 Rötzer, Bürgermeister    GR Hamann 
 
 
 Protokollführerin, Datum:    Gemeinderat, Datum: 
 
 .........................................    ................................... 

 Anna Welle      GR´tin Wernet 

 
 

Gemeinderätin, Datum: 
 
        ................................... 

        GR´tin Schuler  
 


